
Alek san dar Di klić1

SA VRE ME NO HI RUR ŠKO LE ČE NJE MA LIG NIH
TU MO RA ŠTI TA STE ŽLE ZDE

SA ŽE TAK: Uvod: Upr kos či nje ni ci da su no do zne pro me ne u šti ta stoj 
žle zdi vr lo če ste, ma lig ni tu mo ri šti ta ste žle zde su vr lo ret ki. Naj če šći 
su di fe ren to van ti kar ci no mi ko ji obič no ima ju po volj nu prog no zu zbog 
tač ne di jag no ze, ade kvat ne ope ra ci je pra će ne do pun skom te ra pi jom 
ra di o jo dom i ru tin skom pri me nom su pre siv ne te ra pi je L-tir ko si nom. 
Me du lar ni tu mor je znat no re đi i nje go va prog no za je ne po volj ni ja. Vr-
lo agre siv ni ana pla stič ni tu mo ri ima ju lo šu prog no zu, ali da nas se re đe 
vi đa ju. Ne ki ma lig ni ti ro id ni tu mo ri su iz u zet no ret ki, kao na pri mer 
lim fo mi, in su lar ni i me ta stat ski tu mo ri. 

Ma te ri jal i me to de: U ci lju ilu stra ci je uče sta lo sti i ka rak te ri sti ka ra-
znih ti po va ma lig ni te ta, ana li zi ra ni su po da ci isto ri ja bo le sti ope ri sa nih 
u Cen tru za en do kri nu hi rur gi ju u Be o gra du. Pri ka za li smo re zul ta te 
ana li za 2093 bo le sni ka ope ri sa nih zbog ma lig nih ti ro id nih tu mo ra u 
pe ri o du 1995–2008. 

Re zul ta ti: Pa pi lar ni kar ci nom je na đen kod 1650 bo le sni ka (79%), od 
ko jih kod 694 mi kro kar ci nom ma nji od 1cm (33%), fo li ku lar ni kar ci nom 
kod 51 (2%), Hürt hle ov kod 144 (7%), me du lar ni kod 117 (6%), ana pla-
stič ni kod 93 (4%), lim fo mi kod 26 (1%) i ret ki in su lar ni kar ci nom kod 
4 i me ta sta ze u šti ta stoj žle zdi kod 14 bo le sni ka (<1%). 
To tal na ti ro i dek to mi ja na či nje na je u 1433 (68%), to tal na na jed noj i sub to-
tal na na dru goj stra ni u 138, bi la te ral na sub to tal na u 27, he mi ti ro i dek to mi ja 
u 421, bi op si ja ili re duk ci ja tu mo ra u 36 slu ča ja. Di sek ci ja jed ne ili vi še 
gru pa lim fnih no du sa vra ta uči nje na je kod 280 bo le sni ka (13%).
Od kom pli ka ci ja naj če šća je bi la pa ra li za re ku ren sa kod 26 bo le sni ka 
(1.2%), traj ni hi po pa ra ti ro i di zam 26 bo le sni ka (1.2%), po sto pe ra tiv ni 
he ma tom kod 8 (0.4%), in fek ci ja ra ne kod 1 bo le sni ka.

Di sku si ja: Za po u zda nu pre o pe ra tiv nu di jag no zu naj ve ći zna čaj ima 
ci to lo ška po tvr da ma lig nog tu mo ra, ko ja je po pra vi lu po u zda na kad se 
ra di o pa pi lar nom i ana pla stič nom tu mo ru. Kod fo li ku lar nog i Hur thle-

1 Cen tar za en do kri nu hi rur gi ju In sti tu ta za en do kri nol gi ju KCS Be o grad. Email: adi klic @gmail.com.
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o vog tu mo ra, ci to lo ški ni je mo gu će pre o pe ra tiv no da se iz di fe ren ci ra 
ma lig ni od be nig nog, ali i sum nja na ma lig ni tet zah te va pu nu pa žnju 
hi rur ga i ope ra tiv no le če nje. U slu ča ju spo ra dič nog me du lar nog tu mo ra, 
naj ve ći zna čaj ima od re đi va nje kal ci to ni na u kr vi. U vi zu a li za ci ji tu mo-
ra i lim fa de no pa ti je na vra tu zna čaj na je ul tra so no gra fi  ja, a u ne ja snim 
slu ča je vi ma CT i NMR vra ta i me di ja sti nu ma.
Ade kvat na ope ra ci ja pod ra zu me va od stra nje nje pri mar nog tu mo ra u blo-
ku sa do stup nim lim fnim me ta sta za ma, tj. blok ti ro i dek to mi ju i di sek ci ju 
lim fnog tki va cen tral nog pro sto ra pri mar ne lim fne dre na že, od hi o id ne 
ko sti do ve li kih su do va me di ja sti nu ma, a uko li ko po sto ji lim fa de no pa-
ti ja ju gu lar nih lim fnih no du sa i mo di fi  ko va nu la te ral nu di sek ci ju vra ta. 
Ade kvat na hi rur gi ja pod ra zu me va da se ne pri me nju je ne po treb no pro-
ši re ni pri stup uko li ko se isti re zul ta ti mo gu po sti ći ma nje mu ti lant nim 
ope ra ci ja ma. Da lje, sa vre me ni ade kvat ni pri stup raz dva ja po jam ve li či ne 
ope ra tiv ne in ci zi je od poj ma eks ten ziv no sti ope ra tiv nog po stup ka. Na-
i me mo gu će je uz od go va ra ju ću ope ra tiv nu teh ni ku po sti ći eks ten ziv nu 
ope ra ci ju kroz ma lu ope ra tiv nu in ci zi ju. U spe ci ja li zo va nim usta no va ma 
kom pli ka ci je su ret ke (oko 1%).
Eks ten ziv ne ope ra ci je ne mo gu da kon tro li šu ma lig ne pro ce se pro ši re ne 
iz van hi rur ški do stup nog lo kal nog pod ruč ja. Pri me na do pun ske te ra pi je 
ra di o jo dom neo p hod na je u slu ča je vi ma ve zi va nja obe le ži va ča lo kal no 
na vra tu ili na uda lje nim lo ka ci ja ma. Ne do volj no ko ri šće nje ove te ra pi je 
na na šim pro sto ri ma re zul tat je ne do stat ka ka pa ci te ta i ima za po sle di cu 
uma nje nje hi rur ških re zul ta ta ope ra tiv nog ra da, če šću po ja vu re ci di va i 
ma nji ste pen iz le če nja. Su pre sij ska te ra pi ja L-ti rok si nom pri me nju je se 
ru tin ski. Kod ret kih agre siv nih ti po va tu mo ra ko ji ne ve zu ju ra di o jod, 
po treb no je raz mo tri ti pri me nu tran sku ta nog zra če nja i he mi o te ra pi je.
Kad po sto ji aku mu li ra ni ma lig ni po ten ci jal, na sled no op te re će nje, po-
da ci o ra di o ak tiv nom zra če nju, du go traj na sti mu la ci ja kan ce ro ge ni ma, 
su spek tan no dus u hi po ti re o zi ili u en dem skoj stru mi, oprav da na je pro-
fi  lak tič ka ti ro i dek to mi ja. 

Za klju čak: Sa vre me no hi rur ško le če nje ve ći ne ma lig nih tu mo ra šti ta ste 
žle zde je efi  ka sno i bez bed no, a od li ku je se tač nom pre o pe ra tiv nom di-
jag no zom, ade kvat nom ope ra ci jom, ret kim kom pli ka ci ja ma, pri me nom 
adju vant ne ra dio i he mi o te ra pi je i sve če šćom pri me nom pro fi lak tič ke 
ti ro i dek to mi je u ri zič nim gru pa ma.

AB STRACT: In tro duc tion: In spi te of the fact that thyroid no du les 
are fre qu ent, thyroid ma lig nan ci es are ra re. The most com mon are dif-
fe ren ti a ted thyroid can cers, which usualy ha ve fa vo u ra ble prog no sis due 
to exact di ag no sis, ade qu a te ope ra ti ve pro ce du re fol lo wed by adju vant 
ra di o i o di ne the rapy and ro u ti ne su pres si ve L-ti ro xi ne ad mi ni stra tion. Me-
dul lary tu mor is much less fre qu ent but with less fa vo u ra ble prog no sis. 
Very agres si ve ana pla stic tu mors ha ve po or prog no sis, but no wa days are 
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ra re. So me ma lig nant thyroid tu mors are ex tre mely ra re, as lympho ma, 
in su lar and me ta sta tic.
Ma te rial and met hod: This is a re tro spec ti ve cli ni cal study on 2093 pa ti-
ents, ope ra ted be ca u se of thyroid can cer in Cen ter for En doc ri ne Sur gery, 
Cli ni cal Cen ter of Ser bia, in Bel gra de, in pe riod from 1995 to 2008.
Re sults: Pa pil lary can cer was fo und in 1650 pa ti ents (79%), among 
which pa pil lary mic ro car ci no ma in 694 smal ler than 1cm (33%), fol li-
cu lar can cer in 51 (2%), Hur thle cell can cer in 144 (7%), me dul lary in 
117 (6%), ana pla stic in 93 (4%), thyroid lympho ma in 26 (1%) and ra re 
in su lar can cer in 4 and me ta sta ses in to thyroid in 14 pa ti ents (1%). 
To tal thyro i dec tomy was per for med in 1433 pa ti ents (68%), one si de to tal 
with op po si te sub to tal lo bec tomy in 138, bi la te ral sub to tal lo bec tomy in 
27, one si de lo bec tomy in 421, bi opsy or tu mor re duc tion in 36. Neck 
dis sec tion was per for med in 280 ca ses (13%). 
Af ter sur gery, re cur rent ner ve palsy was no ted in 26 pa ti ents (1.2%), 
hypo pa rathyro i dism al so in 26 (1.2%), po sto pe ra ti ve ble e ding oc cur red 
in 8 (0.4%) and wo und in fec tion in 1 pa ti ent.
Di scus sion: The most use ful pre o pe ra ti ve di ag no stic pro ce du re is FNA. 
Un for tu na tely it is not suf fi  ci ent for fol li cu lar le si ons be ca u se it can not 
di stin gu ish ma lig nant from be nign tu mors, me a ning that all su spec ted 
fol li cu lar le si ons sho uld be ope ra ted. In spo ra dic me dul lary thyroid 
can cer, ele va ted blood cal ci to nin con fi rms di ag no sis. Ima ging stu di es, 
mostly ul tra so und, but al so CT and MR are used to show tu mor, en lar ged 
in vol ved neck and me di a sti nal lymph no des. 
“Ade qu a te sur gi cal pro ce du re” for thyroid can cer con sists of com ple te 
tu mor ex ci si on all to get her with all re ac ha ble lymph no de me ta sta ses (en 
bloc thyro i dec tomy with cen tral neck dis sec tion bet we en hyoid bo ne and 
ma jor me di a sti nal blood ves sels). If ju gu lar lymph no des are en lar ged, 
mo di fi ed la te ral neck dis sec tion sho uld be per for med. Ex ten ded pro ce-
du res sho uld not be per for med if the sa me re sult co uld be ac hi e ved with 
less ag gres si ve pro ce du res. The si ze of the in ci sion is to be di stin gu is hed 
from the ex ten si on of sur gery: ex ten si ve pro ce du re can be per for med even 
thro ugh a small in ci sion whi le an ina de qu a te pro ce du re is per for med if a 
rem nant is left in the fi  eld even thro ugh a lar ge in ci sion. Com pli ca ti ons 
are ra re in spe ci a li zed cen ters (abo ut 1%). 
If ma lig nancy is spread beyond lo cal fi  eld, even the most ex ten si ve sur-
gery can not con trol it. Adju vant ra di o i o di ne the rapy is to be ap plied in 
pa ti ents with po si ti ve who le-body ra di o i o di ne scan af ter sur gery. Ot her-
wi se the re sults of tre at ment are less fa vo u ra ble. Af ter pri mary tre at ment, 
all pa ti ents re ce i ve L-thyro xin in sup pres si ve do ses. In agres si ve tu mor 
types that do not bond iodi ne, ex ter nal be am ra di ot he rapy and che mot-
he rapy sho uld be ap plied.
In pa ti ents with risk in he ri tan ce, ac cu mu la ted ma lig nant po ten tial, hi story 
of ir ra di a tion, pro lon ged sti mu la tion with can cer risk fac tors, in du bi o us 
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no du les in hypothyroid or en de mic go i ter, prophylac tic thyro i dec tomy 
sho uld be con si de red.

Con clu sion: Sur gery of most thyroid ma lig nan ci es is ef fec ti ve and sa fe 
if all ade qu a te pro ce du res and mo da li ti es are per for med. 

Uvod

U po re đe nju sa če stim de ge ne ra tiv nim obo lje ni ma šti ta ste žle zde, ma lig ni 
tu mo ri šti ta ste žle zde su ret ki. Od njih su naj če šći di fe ren to va ni tu mo ri po re-
kla iz fo li kul ske će li je, ko ji po pra vi lu ima ju do bru prog no zu ako se pri me ne 
svi efi  ka sni na či ni le če nja. Mno go re đi su me du lar ni tu mo ri po re kla pa ra fo-
li kul ske C će li je, kod ko jih je je di no efi  ka sno hi rur ško le če nje i ima ju ma nje 
po volj nu prog no zu. Po seb no me sto pri pa da tu mo ri ma ko ji po pra vi lu ima ju 
lo šu prog no zu u ko je spa da ju ana pla stič ni kar ci no mi, ret ki tu mo ri po te kli iz 
fo li kul ske će li je ko ji se po bi o lo škim oso bi na ma na la ze iz me đu ana pla stič nih 
i di fe ren to va nih tu mo ra sa in su lar nim kar ci no mom kao naj če šćom for mom, 
za tim ma lig ni lim fo mi šti ta ste žle zde i na po slet ku me ta stat ski tu mo ri u šti ta-
stu žle zdu (1). 

Pa pi lar ni kar ci nom
Pa pi lar ni kar ci nom šti ta ste žle zde ma ni fe stu je se kao ne pra vil na ci sta ili so lid ni 

tu mor u šti ta stoj žle zdi. Naj če šći je od svih ma lig nih tu mo ra šti ta ste žle zde (2). Kod 
že na je tri put če šći ne go kod mu ška ra ca. Ima od lič nu prog no zu ako se pra vil no le či. 
Naj če šće se ja vlja iz me đu 30 i 50 go di ne ži vo ta. 

Sli ka 4: Pa pi lar ni kar ci nom
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Slu čaj no ot kri ve ni ma li tu mo ri oko par mi li me ta ra u pro me ru če sto se na đu u šti-
ta stoj žle zdi i ne ma ju kli nič ki zna čaj. Če sto kod pa ci jen ta iza zi va ju za bri nu tost ko ja je 
pot pu no neo prav da na. Ovi tu mo ri mo gu da se za ne ma re uko li ko TSH ni je po vi šen.

Tu mor na vra tu je naj če šći ob lik pre zen ta ci je pa pi lar nog kar ci no ma i mo že da 
bu de pra ćen uve ća nim lim fnim no du si ma ili pro me nom bo je gla sa ko ja od ra ža va in-
va zi ju la rin ge al nog živ ca od stra ne tu mo ra. Po ne kad je tu mor u ti ro id noj žle zdi vr lo 
ma li i ne mo že da se na pi pa ako je ma nji od 1.5cm u preč ni ku. Tu mor je be li čast, 
bez kap su le. Pri mar ni tu mor mo že da pro đe kroz ci stič nu de ge ne ra ci ju. Hi sto lo ški 
ovi tu mo ri se ka rak te ri šu pa pi lar nim iz ra šta ji ma. La mi ni ra ne struk tu re ko je sa dr že 
kal ci jum na zva ne psa mom ska te la če sto se vi de u do bro di fe ren to va nim pa pi lar nim 
tu mo ri ma. 

Kom pre si ja i in fi l tra ci ja tra he je pra će ni su čuj nim di saj nim hu kom. Pro ši re nje 
tu mo ra u lim fne no du se na vra tu je če sta ma ni fe sta ci ja bo le sti i uglav nom ne uti če 
na prog no zu. Če sto su pr vi znak tu mo ra uve ća ni lim fni no du si u la te ral nom tro u glu 
vra ta. Uda lje ne me ta sta ze u plu ća ili ko sti ja vlja ju se ret ko, a i ta da je mo gu će iz le če-
nje. Pa pi lar ni kar ci nom ima od lič nu prog no zu de li mič no zbog spo rog ra sta i re la tiv no 
be nig ne pri ro de tu mo ra. 

Le če nje je tro stru ko: hi rur ško le če nje, te ra pi ja ra di o jo dom i tran sku ta nim zra če-
njem i me di ka ment no le če nje ti rok si nom. Za da tak hi rur gi je je da se od stra ni tu mor u 
šti ta stoj žle zdi i sve hi rur ški do stup no tu mor sko tki vo u re gi o nal nim lim fnim no du si ma. 
Ako je so li tar ni tu mor ma nji od 1cm bez zna ko va pro ši re nja bo le sti, lo bek to mi ja je 
do volj na ope ra ci ja. Kad je tu mor ve ći od 5cm, neo p hod na je to tal na ti ro i dek to mi ja. 
Kad je u pi ta nju tu mor ve ći od 1cm a ma nji od 5cm, mi šlje nja su po de lje na. To tal na 
ti ro i dek to mi ja je in di ko va na ako mo že da se na či ni bez kom pli ka ci ja. Bez ob zi ra na 
ve li či nu tu mo ra, ako su za hva će ni lim fni no du si, neo p hod na je to tal na ti ro i dek to mi ja 
uz di sek ci ju lim fnog tki va naj če šće kroz istu in ci zi ju.

Ra di o ak tiv ni jod se pri me nju je da se uni šti osta tak ti ro id nog tki va ili tu mo ra 
ko ji ni je od stra njen hi rur ški. Neo p hod no je da po vi šen TSH sti mu li še se kun dar ne 
de po zi te na fi k sa ci ju jo da, što se po sti že pre ki dom sup sti tu ci je ti rod nim hor mo ni ma 
u tra ja nju od 4 ne de lje. Dru gi na čin je eg zo ge na pri me na re kom bi nat nog TSH, kad 
ni je neo p hod no da se pre ki da sup sti tu ci ja ti ro id nim hor mo ni ma. Te ra pi ja ra di o jo dom 
zah te va izo la ci ju u tra ja nju od 5 da na.

Spo lja šnje zra če nje pri me nju je se kod ne re sek ta bil nih tu mo ra. 
Pri me na ve li kih do za ti rok si na su pre si jom TSH spre ča va sti mu la ci ju ra sta će li ja 

di fe ren to va nih tu mo ra šti ta ste žle zde.

Fo li ku lar ni kar ci nom

Fo li ku lar ni kar ci nom spa da u do bro di fe ren to va ne tu mo re. Ima ne što lo ši ju 
prog no zu od pa pi lar nog i ja vlja se u gru pi sta ri jih bo le sni ka. Ši ri se he ma to ge no, a 
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vr lo ret ko lim fnim pu tem. In va ziv ni fo li ku lar ni kar ci nom je vr lo agre si van, zah te va 
agre siv no le če nje jer je mor ta li tet 50% za raz li ku od mi ni mal no in va ziv nog kod ko ga 
je mor ta li tet sa mo 3%. Raz li ko va nje ova dva en ti te ta je od naj ve ćeg zna ča ja. 

Kod mi ni la no in va ziv nog fo li ku lar nog kar ci no ma, ako su le zi je ma nje od 3cm 
kod že na is pod 50 go di na, ni je neo p hod na to tal na ti ro i dek to mi ja, lo bek to mi ja je do-
volj na ope ra ci ja. 

Fo li ku lar ni kar ci nom se ja vlja naj če šće kao tu mor u šti ta stoj žle zdi, a ret ko kao 
ma ni fe sta ci ja me ta sta za, npr. u ko sti ma sa pa to lo škom frak tu rom. 

Naj ve ći pro blem kod fo li ku lar nog kar ci no ma je di jag no za. Sko ro je ne mo gu će 
da se raz li ku je fo li ku lar ni ade nom od kar ci no ma pu tem aspi ra ci o ne punk ci je i ci to-
lo škog na la za, pa je kod fo li ku lar ne le zi je neo p hod na ope ra ci ja (3). 

Ma kro skop ski tu mor je so li ta ran, in kap su li ran, sa sjaj nim pa ren hi ma to znim 
pre se kom ko ji pu pi. Po ne kad je evi dent na in va zi ja kap su le, a he mo ra gi ja u tu mo ru 
po bu đu je sum nju na in va zi ju krv nih su do va. Ret ka je ci stič na de ge ne ra ci ja. Ma lig ni 
po ten ci jal fo li ku lar nog kar ci no ma za vi si od ste pe na za hva će no sti kap su le i krv nih 
su do va.

Le če nje je tro stru ko: hi rur ško le če nje, ra di o jod te ra pi ja i tran sku ta na zrač na te-
ra pi ja i me di ka ment no le če nje ti rok si nom. 

Kod di jag no sti ko va nih kar ci no ma, neo p hod na je ti ro i dek to mi ja. U ve ći ni slu-
ča je va, ne mo že se zna ti pra va di jag no za u to ku 1-2 da na po sle ope ra ci je. Ana li za 
smr znu tog pre pa ra ta u to ku ope ra ci je ni je uvek tač na i tre ba je pri mi ti sa re zer vom. 
Pred no sti to tal ne ti ro i dek to mi je je da ni je po treb na po nov na ope ra ci ja u slu ča ju ma-
lig ne le zi je, ali zah te va do ži vot nu sup sti tu ci ju ti rok si nom. Kod agre siv nih tu mo ra, 
me đu tim, po sle lo bek to mi je neo p hod na je po nov na ope ra ci ja – kom ple ti ra nje ti ro i-
dek to mi je. 

Po sle to tal ne ti ro i dek to mi je, te ra pi ja ra di o jo dom uni šti osta tak ti ro id nog tki va 
i tu mor skog tki va ko je ni je od stra nje no. Neo p ho dan uslov je da je tki vo sti mu li sa no 
vi so kim TSH. 

Fo li ku lar ni tu mo ri su do bro di fe ren to va ni i su pre sij ska te ra pi ja le vo ti rok si nom 
pri me nju je se kao kod pa pi lar nog kar ci no ma. 

Kar ci nom ok si fi l nih će li ja, Hur thle ov kar ci nom

Po seb na vr sta fo li ku lar nog kar ci no ma, Hurt he cell kar ci nom ili kar ci nom ok-
si fi l nih će li ja, kod ko je po sto ji in va zi ja kap su le ili krv nih su do va, pred sta vlja ne što 
agre siv ni ju for mu ko ja za raz li ku od fo li ku lar nog kar ci no ma če sto da je lim fo ge ne 
me ta sta ze i obič no ne ve zu je jod ta ko da te ra pi ja ra di o jo dom uglav nom ni je efi  ka-
sna i nje go va prog no za je ne što ne po volj ni ja od fo li ku lar nog kar ci no ma. Zbog tih 
svo jih bi o lo ških, kao i hi sto lo ških ka rak te ri sti ka, da nas se svr sta va u za seb nu gru pu, 
po seb no pro u ča va i pri ka zu je (4). 
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Ana pla stič ni kar ci no mi

Ana pla stič ni kar ci no mi šti ta ste žle zde su vr lo agre siv ni so lid ni tu mo ri za ko je 
ne po sto ji efi  ka san me tod le če nja. Nji hov is hod je sko ro uvek fa ta lan. Če šće se ja vlja 
u pod ruč ji ma sa en dem skom stru mom. Uče sta lost ana pla stič nog kar ci no ma u od no su 
na sve ma lig ni te te ti re o i de je je ra pid no sma nje na sa 11.3% (5) na 6.5% (6), dok je u 
raz vi je nim ze mlja ma uče sta lost ana pla stič nih kar ci no ma još ma nja. U ti pič nom slu ča ju, 
ana pla stič ni kar ci nom na sta je kao po sle di ca de di fe ren ci ja ci je ne pre po zna tog du go po-
sto je ćeg ti ro id nog kar ci no ma, ko ji iz ne na da po ka že brz rast, in fi l tri še okol ne struk tu re 
i br zo do vo di do as fi k si je, ra no da je lo ko re gi o na le lim fo ge ne i uda lje nje he ma to ge ne 
me ta sta ze. Ova kli nič ka ma ni fe sta ci ja je po sle di ca gen ske mu ta ci je u tu mo ru (7). Na 
osno vu po da ta ka iz li te ra tu re, sa vre me na he mi o te ra pi ja sa ma ne do vo di do zna čaj nog 
te ra pij skog od go vo ra već se kod se lek to va nih bo le sni ka pri me nju je kom bi no va na 
te ra pi ja (8). U mo men tu po sta vlja nja di jag no ze agre siv na hi rur ška i ra di o te ra pi ja, 
mo že da kon tro li še lo kal ni rast tu mo ra, ali se po pra vi lu u ro ku od ne ko li ko me se ci 
ma ni fe stu ju di se mi no va ne uda lje ne me ta sta ze ili tu mor lo kal no re ci di vi ra. U ret kim 
slu ča je vi ma, kad bo lest ni je di se mi no va na, bo le sni ci agre siv nog hi rur škom te ra pi jom 
kom bi no va nom sa tran sku ta nim zra če njem mo gu da se oslo bo de ma lig ni te ta.

Ret ki agre siv ni tu mo ri šti ta ste žle zde

U pa to lo gi ji šti ta ste žle zde ret ko se ja vlja ju i dru gi tu mo ri ko ji ima ju po seb ne 
ka rak te ri sti ke. U pr vom re du to su tu mo ri po re kla fo li kul ske će li je šti ta ste žle zde, ali 
po seb nih ka rak te ri sti ka, kao što su in su lar ni kar ci no mi šti ta ste žle zde, kar ci no mi vi so-
kih će li ja, kar ci no mi ku bi ča stih će li ja, za tim ret ki pri mar ni pla no ce lu lar ni kar ci no mi 
šti ta ste žle zde, po tom sar ko mi šti ta ste žle zde i me ta stat ski tu mo ri u šti ta stoj žle zdi. 

In su lar ni kar ci no mi šti ta ste žle zde do bi li su svo je ime po to me što će li je fo li-
kul skog po re kla for mi ra ju do bro ogra ni če na gne zda, kao što se vi đa kod kar ci no id-
nih tu mo ra (9). Će li je ne ma ju vi dljiv nu kle o lus, je dra su sve tla i fa se ti ra na, a mi to ze 
pri sut ne. Ovi tu mo ri su agre siv ni ji, če šće da ju i re gi o nal ne i uda lje ne me ta sta ze i 
prog no za im je lo ši ja od di fe ren to va nih ti ro id nih kar ci no ma. 

Me du lar ni kar ci nom šti ta ste žle zde

Me du lar ni kar ci nom šti ta ste žle zde na sta je iz pa ra fo li ku lar nih C će li ja ek to der-
mal nog po re kla, ko je pro du ku ju kal ci to nin. Kal ci to nin je po uz dan tu mor ski mar ker 
za me du lar ni kar ci nom. Ma du lar ni kar ci nom se ja vlja naj če šće spo ra dič no (80%). 
Uko li ko je tu mor mul ti pli, ve ro vat ni ja je fa mi li jar na for ma (20%) ko ja se pre no si 
auto zom no do mi nant no pod jed na ko u oba po la u sklo pu mul ti ple en do kri ne neo pla zi je 
ti pa IIa, IIb, ili pak izo lo va ni fa mi li jar ni ob lik bez MEN sin dro ma (10).
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U spo ra dič nom kar ci no mu obič no po sto ji tu mor u šti ta stoj žle zdi ne ko li ko me-
se ci, aspi ra ci o na bi op si ja po tvr đu je di jag no zu, a po vi šen je i kal ci to nin u kr vi. Tu mor 
je agre siv ni ji od di fe ren to va nih i zah te va to tal nu ti ro i dek to mi ju i di sek ci ju za hva će nih 
lim fnih no du sa, cen tral nu, la te ral nu i u me di ja sti nu mu za ko ju je ne kad po treb na i 
ster no to mi ja. Po sle ope ra ci je neo p hod na je sup sti tu ci ja ti rok si nom. Ako po sto je re zi-
du al ni tu mo ri mo že da se pri me ni tran sku ta no zra če nje. Ra di o ak tiv ni jod ne ma efek ta 
i ne pri me nju je se. Re zi du al ni tu mor i me ta sta ze mo gu da se ot kri ju pen ta ga strin skim 
te stom ko ji pro vo ci ra skok kal ci to ni na. Pro me ne ko je mo gu da se pri ka žu spe ci fi č nim 
scin ti graf skim is pi ti va nji ma DMSA (di mer kap to suk ci nil na ki se li na), tre ba da se od-
stra ne hi rur ški, ako je mo gu će. Po treb ne su re dov ne kon tro le funk ci je nad bu bu re ga 
i pa ra ti ro id nih žle zda kod MEN sin dro ma.

U slu ča ju fa mi li jar nog kar ci no ma, naj če šći de fekt je mu ta ci ja RET ge na na 10. 
hro mo zo mu, ko ja mo že da se do ka že mo le ku lar nim te sti ra njem krv nih srod ni ka i da 
se pre du zme pro fi  lak tič ka ti ro i dek to mi ja kod de ce pre na stan ka tu mo ra. U slu ča ju 
ME NI Ia to je do 7. go di ne ži vo ta, a u slu ča ju agre siv ni jeg IIb, u pr voj, naj ka sni je 
dru goj go di ni.

Uz ru tin ska pre o pe ra tiv na is pi ti va nja po treb no je od re di ti ka te ho la mi ne u 24h 
uri nu da se is klju či fe o hro mo ci tom nad bu b re ga. Po treb no je da se od re di ni vo kal ci-
ju ma i pa rat hor mo na u kr vi zbog udru že nih tu mo ra u pa ra ti ro id nim žle zda ma. Ako 
se po ka že hi pe rak tiv nost, pri me nju ju se ra di o graf ska i scin ti graf ska is pi ti va nja da se 
lo ci ra ju tu mo ri.

Tu mo ri pa ra ti ro id nih žle zda ope ri šu se za jed no sa ti ro i dek to mi jom. Bo le sni ci 
sa fe o hro mo ci to mom zah te va ju spe ci fi č nu pri pre mu fe nok si ben za mi no lom i obič no 
se pr vo ope ri še fe o hro mo ci tom pre ope ra ci je na šti ta stoj žle zdi.

Lim fo mi

U pro šlo sti su svi na glo ra stu ći ma lig ni tu mo ri šti ta ste žle zde bi li svr sta ni u ana-
pla stič ne kar ci no me. Po ja va da ne ki bo le sni ci sa ana pla stič nim kar ci no mi ma sit nih 
će li ja do bro re a gu ju na tran sku ta nu zrač nu te ra pi ju i he mi o te ra pi ju, kao i da ima ju 
ne u po re di vo bo lju prog no zu od dru gih, svr sta la je ove tu mo re u po seb nu gru pu ana-
pla stič nih tu mo ra sit nih će li ja. Ka sni je se po ka za lo da se ra di o lim fo mi ma šti ta ste 
žle zde. Sma tra se da du go traj ni hro nič ni lim fo ci tar ni ti ro i di tis (Has hi mo tov ti ro i di tis) 
po go du je na stan ku lim fo ma šti ta ste žle zde (11).

Di jag no za pri mar nih lim fo ma šti ta ste žle zde u da na šnje vre me mo že da se po sta-
vi na osno vu punk ci o ne bi op si je tan kom iglom i ci to lo škog na la za ko ji se po tvr đu je 
imu no ci to he mij skim me to da ma ili pak otvo re nom bi op si jom, hi sto lo škom ana li zom 
i imu no hi sto he mij ski i tu bi tre ba lo da se za vr ša va ulo ga hi rur ga u le če nju pri mar nih 
lim fo ma šti ta ste žle zde. Le če nje pri mar nih lim fo ma šti ta ste žle zde u da na šnje vre me 
je u do me nu he mi o te ra pi je i ra di o te ra pi je.
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Prak sa po ka zu je, me đu tim, da je če sto ne mo gu će u na šim uslo vi ma di jag no zu 
po sta vi ti ci to lo škim pu tem. Osim to ga, bo le sni ci sa br zo ra stu ćim tu mo ri ma vra ta 
upu ću ju se hi rur gu pod sum njom na če šće pri mar ne tu mo re šti ta ste žle zde, ne ret ko 
sa kom pre siv nim smet nja ma, stri do ro znim di sa njem i u as fi k si ji i hi rurg je pri nu đen 
da od stra ni tu mor bi lo u ce li ni ili pak da na pra vi zna čaj nu re duk ci ju tu mor skog tki va 
(12). Ne su gla si ca iz me đu pri hva će nih sa vre me nih sta vo va i prak se u le če nju na ve le 
su nas da is pi ta mo uslo ve u ko ji ma su i bo le snik i hi rurg pri nu đe ni na ope ra tiv no le-
če nje pri mar nih lim fo ma šti ta ste žle zde.

Me ta sta ze u šti ta stu žle zdu

U od no su na re la tiv no ve li ku uče sta lost pri mar nih ma lig nih tu mo ra šti ta ste žle-
zde, se kun dar ni tu mo ri šti ta ste žle zde su znat no re đi. Obič no su znak di se mi na ci je 
ma lig nog pro ce sa. Pa le ta lo ka ci ja pri mar nih tu mo ra ko ji da ju me ta sta ze u šti ta stu 
žle zdu je vr lo ši ro ka, od kar ci no ma bu bre ga (13), plu ća, doj ke, cer vik sa ute ru sa, ko-
lo na, me la no ma, ma lig nog me zo te li o ma i rab do mi o sar ko ma... (14). 

Cilj ra da

Cilj ra da je da utvr di ka rak te ri sti ke ma lig nih tu mo ra u šti ta stoj žle zdi kod na ših 
bo le sni ka, na čin po sta vlja nja di jag no ze, in di ka ci je za ope ra tiv no le če nje i mo guć-
nost te ra pi je, uče sta lost, oso bi ne i mo guć no sti ope ra tiv nog le če nja ma lig nih tu mo ra 
u šti ta stoj žle zdi. 

Ma te ri jal i me to di

 U ana li zi su ko ri šće ni po da ci iz isto ri ja bo le sti 2093 bo le sni ka sa ma lig nim tu-
mo ri ma šti ta ste žle zde ope ri sa nih u Cen tru za en do kri nu hi rur gi ju od 1995. do ju na 
2008. go di ne. Ana li zi ra ni su sta rost, pol bo le sni ka, tra ja nje bo le sti, hi sto lo ška pri ro da 
tu mo ra, vr sta pri me nje ne ope ra ci je ma lig nog tu mo ra, po da ci o pret hod nom tran sku-
ta nom zra če nju i te ra pi ji ra di o jo dom, ve li či na tu mo ra, kao i vr ste i broj kom pli ka ci ja 
po sle ope ra ci je. 

Svi hi sto pa to lo ški pre pa ra ti ana li zi ra ni su u hi sto pa to lo škoj la bo ra ti ri ji Cen tra 
za en do kri nu hi rur gi ju. 

Obimi ope ra ci ja tu mo ra ka te go ri sa ni su po vr sta ma ope ra ci ja na bi op si je i re duk-
ci je, par ci jal ne re sek ci je, he mi ti ro i dek to mi je, sko ro-to tal ne ti ro i de kot mi je i to tal ne 
ti re o i dek to mi je, a ope ra ci je na lim fnim no du si ma kao di sek ci je lim fnih no du sa. 

Ve li či na tu mo ra de fi  ni sa na je di ja me trom po preč nog pre se ka tu mo ra iz ra že nim 
u cen ti me tri ma. 
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Kom pli ka ci je su po de lje ne na op šte hi rur ške kom pli ka ci je i spe ci fi č ne kom-
pli ka ci je za ti ro id nu hi rur gi ju ko je uklju ču ju pri vre me ni i traj ni hi po pa ra ti ro i di zam, 
pre o pe ra tiv nu i po sto pe ra tiv nu pa ra li zu re ku ren sa, pri vre me nu i traj nu. 

Po da ci su sta ti stič ki te sti ra ni Pe ar so no vim te stom ko re la ci je po mo ću kom pju-
ter skog pro gra ma SPSS for win dows ver zi ja 12. 

Re zul ta ti 

Od 1995. do ju na 2008. ope ri sa no je 9028 bo le sni ka sa raz li či tim obo lje nji ma 
šti ta ste žle zde od ko jih 2093 sa ma lig nim tu mo ri ma. Uče sta lost po je di nih ti po va, ve-
li či ne pro me ne, sta ro sti pa ci jen ta i tra ja nja bo le sti pre ope ra ci je, da ti su u ta be li I.

Ta be la I: Ma lig ni tu mo ri šti ta ste žle zde u Cen tru za En do kri nu hi rur gi ju
1995–2008.

Bo le sni ka Sred nja
sta rost go di na

Tra ja nje
bo le sti go di na

Ve li či na no do-
zne pro me ne 

cm

Od nos
po la M:Ž

Ra ni je
zra če nje

Be nig na 
obo lje nja 6935 48 (9-88) 6.7 (0.1-50) 3 (2-7) 1:6 28

+13 J131

Ma lig ni tu-
mo ri 2093 48 (6-89) 6.37 (0.1-40) 3.4 (1-15) 1:4.5 17

+14 J131

Pa pi lar ni

 Mikro

1650 47 (6-89)** 7 (0.1-40) 2.46 (0.1-
10)** 1:5** 7 

+ 13 J131**
694 48 (9-84) 9 (0.1-40) -1 (0.1-1) 1:6.3

Fo li ku lar mi 51 51 (28-83) 6.5 (0.1-34)** 4.3 (2-6)** 1:2.2**

Hur thle 144 51 (18-89)** 6 (0.4-20) 3.6 (2-7)** 1:3.4*  1 J131

Me du lar ni 117 49 (10-77) 4.5 (0.1-15) 3** 1:3.7* 4**

Ana pla stič ni 93 63 (35-89)** 1.25 (0.1-4) 5.63 (1-15)** 1:2** 5**

Lympho ma 26 56 (23-82)** 0.3 8** 1:5.5

Me ta stat ski 14 61 (45-76)** 2.4 (0.3-5) 6.25 (4-7)** 1:1,33* 1

Dru gi 4 in su lar na 57 (38-71) 2 (0.5-6) 6.25 (4-10)** 1:1*

Ukup no 9028 48 (6-89) 6.6 (0.1-50) 3.3 (1-15) 1:5.25 45
 +27 J131

Po da ci su te sti ra ni Pe ar so no vim te stom ko re la ci je. ** - p<0.01 *- p<0.05

Po da tak o pre o pe ra tiv nom tran sku ta nom zra če nju u anam ne zi ima lo je 45 bo le-
sni ka, od ko jih je tu mor na đen kod 5 sa ana pla stič nim, 7 sa pa pi lar nim tu mo rom, 4 
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sa me du lar nim i 1 sa me ta sta zom pla no ce lu lar nog tu mo ra u šti ta stu žle zdu. Te ra pi ju 
ra di o ak tiv nim jo dom u anam ne zi ima lo je 27 ope ri sa nih od ko jih je kar ci nom na đen 
kod 14 (13 pa pi lar ni, 1 Hur thle ov).

Ta be la II: Ope ra ci je ma lig nih tu mo ra šti ta ste žle zde u
Cen tru za En do kri nu hi rur gi ju 1995–2008.

To tal na I 
sko ro to tal na 
ti ro i dek to mi ja

To tal na + 
sub to tal na 

lo bek to mi ja

Bi la te ral na 
sub to tal na 

lo bek to mi ja

He mi-ti ro i-
dek to mi ja

Bi op si ja, 
re duk ci ja Di sek ci ja

Be nig na 
obo lje nja 2665 1094 608 1899 119

Ma lig ni 1433** 138 27 421 36 280**

Pa pi lar ni 
 Mikro

1113** 126 27 355 185**
412 84 22 168 24

Fo li ku lar ni 34* 3 14
Hur thle 102** 8 30 3

Me du lar ni 104** 5 59**
Ana pla stič ni 53** 11 29 24 (1 ra dic.)**

Lympho ma 14 4 6 2
Me ta stat ski 11** 2 6 (2 ra dic.)*

Dru gi 2 1 1 1
Ukup no 4098 1232 635 2320 36 356 (3 ra dic.)

Po da ci su te sti ra ni Pe ar so no vim te stom ko re la ci je. ** - p<0.01 *- p<0.05

Od 353 bo le sni ka kod ko jih je uči nje na i di sek ci ja po red ope ra ci je na šti ta stoj 
žle zdi, kod 3 bo le sni ka je to bi la eks ten ziv na sa re sek ci jom ster no kle i do ma sto id nog 
mi ši ća i ve ne ju gu la ris, kod još dve bo le sni ce uči nje na je re sek ci ja ve ne ju gu la ris. 
Kod 45 bo le sni ka di sek ci ja je uči nje na kroz pro du že nu in ci zi ju u vi du ho ke ja škog 
šta pa, dok je kod osta lih di sek ci ja uči nje na kroz pro ši re ni Koc he rov rez. 

Ta be la II: Kom pli ka ci je kod ope ra ci ja ma lig nih tu mo ra šti ta ste žle zde
u Cen tru za En do kri nu hi rur gi ju 1995–2008.

Pro mu klost Hi po pa ra ti ro-
i di zam Kr va vlje nje In fek ci ja Dru go

To tal na ili sko ro to tal na 
ti ro i dek to mi ja 18 23 8 1 He ma to to rax

To tal na + sub to tal na lo-
bek to mi ja 2

Bi la te ral na sub to tal na lo-
bek to mi ja 1

He mi ti ro i dek to mi ja 1
Di sek ci je 10 8

Bi op si ja, re duk ci ja 2 1 in farc tus
1 arrest exit

Ukup no 26 (1.2%) 26(1.2%) 8(0.4%) 1
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Di sku si ja

Sa vre me nu hi rur gi ju tu mo ra šti ta ste žle zde ka rak te ri šu tač na pre o pe ra tiv na di-
jag no za, ade kvat na pre ci zna ope ra ci ja, ru tin ska pri me na do pun ske efi  ka sne te ra pi je, 
ru tin ska pri me na sup sti tu cij sko su pre sij ske te ra pi je l-ti rok si nom i sve če šća pri me na 
pro fi  lak tič ke ti ro i dek to mi je u ri zič nim gru pa ma.

Pre o pe ra tiv na di jag no za

Od ve li kog bro ja no do znih pro me na u po pu la ci ji, ko je u naj ve ćem bro ju slu ča-
je va ne zah te va ju ope ra tiv no le če nje, po treb no je na či ni ti se lek ci ju ri zič nih gru pa na 
osno vu kli nič kih, epi de mi o lo ških, eho to mo graf skih, ci to lo ških i bi o he mij skih kri te-
ri ju ma i ge net skih kri te ri ju ma. 

Za od go vor na pi ta nje o ka kvoj se pri ro di pro me ne u šti ta stoj žle zdi ra di, naj ve-
ći zna čaj ima ana li za di rekt nog uzor ka, ko ji se mo že do bi ti bez bed nom mi ni mal no 
in va ziv nom aspi ra ci o nom punk ci jom tan kom iglom i ci to lo škom ana li zom punk ta ta. 
Da bi ona bi la tač na, neo p hod no je da se uzo rak uzme sa re pre zen ta tiv nog me sta, iz 
pal pa bil nog no du sa ili pod kon tro lom ul tra zvu ka, na ro či to ako se ma nji no dus te ško 
pal pi ra ili je sa kri ven u čvr šćoj struk tu ri iz me nje nog tki va šti ta ste žle zde. Tre ba obez-
be di ti vi še uzo ra ka jer ana li za ne kad zah te va i do dat na spe ci jal na imu no ci to he mij ska 
bo je nja. Ulo ga kom pe tent nog ci to lo ga je ne za me nji va (15), (16). 

Iako da nas mo že da se do stig ne vr lo vi so ka tač nost ci to lo ške ana li ze, kod na ših 
pa ci je na ta za pa pi lar ni kar ci nom zna li smo sa mo u 35% slu ča je va, naj če šće zbog to-
ga što se punk ci ja i ci to lo ška ana li za i ne na či ni ili je uzo rak neo d go va ra ju ći, re zul tat 
ana li ze ne kad ne uka zu je ja sno na ma lig nu pro me nu, ne ko ri ste se ru tin ski sku pi 
imu no ci to he mij ski mar ke ri, kod fo li ku lar ne ili ok si fi l ne va ri jan te pa pi lar nog tu mo ra 
na laz uka zu je na fo li kul sku ili ok si fi l nu le zi ju, ili je pak ma lig ni tu mor sme šten u 
sub do mi nant noj pro me ni. 

Bi o he mij ski tu mor ski mar ke ri 

Da nas naj po u zda ni ji tu mor ski mar ker, kal ci to nin, ako je vi še stru ko po vi šen u 
kr vi ne dvo smi sle no uka zu je na kli nič ki ma ni fest ni me du lar ni kar ci nom šti ta ste žle-
zde. Gra nič ne gor nje ili la ko po vi še ne vred no sti se rum skog kal ci to ni na mo gu da se 
na đu i kod ti ro i di ti sa ili hi per pla zi je C će li ja. U du bi o znim slu ča je vi ma ko ri sni su 
pro vo ka ci o ni te sto vi pen ta ga stri nom, pe ro ral nim al ko ho lom ili kal ci ju mom. Iz u zet no 
su ret ki slu ča je vi me du lar nog kar ci no ma bez po vi še nog kal ci to ni na (17), (18), (19). 
Po što me du lar ni kar ci nom spa da u re đe ti ro id ne kar ci no me, u ne kim ze mlja ma se 
ne pri me nju je ru tin ski ana li za ka ci to ni na kod no du sa u šti ta stoj žle zdi što se obra-
zla že eko nom skom ne is pla ti vo šću. S ob zi rom da je ce na ana li ze sva kim da nom sve 
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kon ku rent ni ja, a da re zul tat ana li ze prak tič no mo že da do ka že ili is klju či me du lar ni 
kar ci nom u sko ro svim slu ča je vi ma, kal ci to nin tre ba da se od re di kod svih pa ci je na ta 
sa no du som u šti ta stoj žle zdi.

U lo ka li za ci o noj di jag no sti ci, da nas sve pre ci zni ji ul tra zvuč ni apa ra ti ko ji su ši-
ro ko do stup ni, ot kri va ju sve ve ći broj pro me na u šti ta stoj žle zdi i lim fnim no du si ma 
na vra tu. Po je di ne mo fro lo ške ka rak te ri sti ke pro me na u šti ta stoj žle zdi i uve ća nih 
lim fnih no du sa mo gu da su ge ri šu nji ho vu pri ro du što ima ve li ki zna čaj u in di ka ci ji za 
ope ra ci ju. Iz me đu osta log to mo gu bi ti ne pra vi lan ob lik no du sa, ve li ka gu sti na tki va, 
sit ne kal ci fi  ka ci je u no du su, ne ra van zid ci ste, iz ra šta ji u ci sti, ne pra vi lan ob lik lim-
fnih no du sa, nji ho va ne ho mo ge na struk tu ra i lo ko re gi o nal no uve ća ni lim fni no du si. 
Kod ve ćih pro me na, po seb no ako su sme šte ne u me di ja sti nu mu, o nji ho voj ve li či ni, 
pro ši re no sti i od no su sa okol nim or ga ni ma vr lo pre ci znu sli ku da ju kom pju te ri zo va na 
to mo gra fi  ja vi so ke re zo lu ci je i nu kle ar na mag net na re zo nan ca. Ret ko smo u pri li ci da 
ko ri sti mo na la ze Po zi tron Emi si o ne To mo gra fi  je (PET SKEN), ko ja kom bi nu je sli ku 
ske ne ra i de tek ci je nu kle ar nog obe le ži va ča, jer do sa da kod nas ni je bi lo apa ra ta ko ji 
bi omo gu ćio ta kvo is pi ti va nje (20). 

Ade kvat na ope ra ci ja

Ope ra ci ja ma njeg obi ma od lo bek to mi je ne pre po ru ču je se čak ni kod be nig nih 
obo lje nja, jer je po nov na ope ra ci ja re ci di va na ope ri sa noj stra ni skop ča na sa po ve ća-
nim ri zi kom od kom pli ka ci ja (6). U skla du sa pre po ru ka ma en do kri nih hi rur ga ši rom 
sve ta, he mi ti ro i dek to mi ja je ade kvat na pro ce du ra za po čet ne sta di ju me di ferentova nih 
ti ro id nih kar ci no ma, ako ni su mul ti cen trič ni, ma da se kod svih vr sta ma lig nih tu mo ra 
šti ta ste žle zde pre po ru ču je kom plet na ti ro i dek to mi ja za jed no sa di sek ci jom vi sce ral nog 
pro sto ra pod uslo vom da mo že bez bed no da se iz ve de bez kom pli ka ci ja.

Di sek ci ja vi sce ral nog pro sto ra pod ra zu me va od stra nje nje lim fnog i ma snog tki-
va od ni voa hi o id ne ko sti go re do ve li kih krv nih su do va me di ja sti nu ma iza grud ne 
ko sti do le i iz me đu ju gu lar nih ve na la te ral no, gru pe VI i VII po kla si fi  ka ci ji američkе 
aso ci ja ci je oto ri no la rin go lo ga i hi rur ga gla ve i vra ta. Uko li ko po sto je uve ća ni lim fni 
no du si iz van vi sce ra nog pro sto ra (ju gu lar ne gru pe II, III, IV i la te ral ni tro u gao vra ta 
gru pa V), ade kvat na ope ra ci ja uklju ču je i si stem sku re gi o nal nu lim fa de nek to mi ju. 
Kod me du lar nih tu mo ra ve ćih od 2cm ve ro vat no ća lim fo ge nog ši re nja je zna čaj na, 
ta ko da uz oba ve znu di sek ci ju vi sce ral nog pro sto ra, neo p hod no je na či ni ti i pro fi  lak-
tič ku si stem sku di sek ci ju ju gu lar nih lim fnih no du sa na stra ni tu mo ra da bi se uklo ni le 
i mi kro me ta sta ze.
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Sli ka 2: Ti ro i dek to mi ja u blo ku sa lim fnim tki vom me di ja sti nu ma de lom ti mu sa le vo,
pre pa rat di sek ci je lim fnog tki va le ve stra ne vra ta zbog me du lar nog tu mo ra.

Ade kvat na hi rur gi ja pod ra zu me va da se ne pri me nju ju ne po treb no pro ši re ne eks ten-
ziv ne ope ra ci je ko je su skop ča ne sa ve ćom uče sta lo šću kom pli ka ci ja uko li ko isti re zul tat 
mo že da se po stig ne ma nje agre siv nim pro ce du ra ma. U na šoj se ri ji, od 353 bo le sni ka 
kod ko jih je uči nje na i di sek ci ja po red ope ra ci je na šti ta stoj žle zdi, pa to lo ški sup strat je 
zah te vao eks ten ziv nu „radikalnu” di sek ci ju kod sa mo 5 bo le sni ka (1.4%), dok je kod 
ve ći ne uči nje na funk ci o nal na di sek ci ja uz oču va nje bit nih ana tom skih struk tu ra vra ta. 

Sa vre me na ade kvat na ope ra tiv na teh ni ka raz dva ja po jam ve li či ne ope ra tiv ne 
in ci zi je od poj ma eks ten ziv no sti ope ra tiv nog po stup ka. Na i me i kroz ve li ku ope ra tiv-
nu in ci zi ju mo že se na či ni ti ne a de kvat na ope ra ci ja uko li ko se osta vi deo tu mo ra. Sa 
dru ge stra ne, i kroz ma le ope ra tiv nu in ci zi ju mo že se na či ni ti ade kvat na ope ra ci ja i 
od go va ra ju ća di sek ci ja pri me nom ta ko zva ne pro zor (win dows) teh ni ke, po me ra njem 
in ci zi je na pod ruč je ra da, što je mo gu će i kod mla đih pa ci je na ta sa ela stič nom ko žom 
i kod sta ri jih sa sma nje nim tur go rom, po ne kad uz po moć en do skop ske teh ni ke (21). 
U na šoj se ri ji, od 353 bo le sni ka sa di sek ci jom lim fnih no du sa, kod ve ći ne je di sek ci ja 
uči nje na kroz pro ši re nu Kocher-o vu in ci zi ju, a sa mo kod 45 (13%) je bi la neo p hod na 
eks ten ziv na in ci zi ja u vi du ho ke ja škog šta pa.

Sa vre me na ope ra tiv na teh ni ka pod ra zu me va ret ke kom pli ka ci je. U na šoj se ri ji 
uče sta lost traj nih kom pli ka ci ja je is pod 2% (traj ni hi po pa ra ti ro i di zam i dis fo ni ja zbog 
pa ra li ze la rin ge al nih ži va ca), dok se pro la zne kom pli ka ci je do ga đa ju ne što če šće.
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Po sle ti ro i dek to mi je neo p hod na je do ži vot na sup sti tu ci ja L-ti rok si nom u do zi 
od oko 1.5 mi kro gra ma/kg tt. Po sle ti ro i dek to mi je zbog tu mo ra na sta lih iz fo li kul ske 
će li je, do za je ne što ve ća, oko 2 mi kro gra ma/kg tt, či me se za par me se ci po sti že su-
pre si ja TSH. Te ra pi ja se pre ki da me sec da na pre scin ti gra fi  je ili te ra pi je ra di o jo dom, 
osim ako se za scin ti gra fi  ju ne ko ri sti re kom bi nant ni TSH, u kom slu ča ju ni je neo p-
hod no pre ki da ti sup sti tu ci ju (22).

Pri me na do pun ske te ra pi je

Do pun ska te ra pi ja ra di o jo dom in di ko va na je po sle ti ro i dek to mi je kod di fe ren-
to va nih tu mo ra šti ta ste žle zde uko li ko po sto ji ve zi va nje ra di o jo da ve će od fo na ili 
ako po sto je zna ci eks tra ti ro id nog ši re nja tu mo ra. Do pre ne ko li ko go di na ra di o jod 
te ra pi ja je mo gla da se pri me ni u sa mo jed noj in sti tu ci ji, na dva bo le snič ka kre ve ta, 
što je ima lo za po sle di cu du gač ku li stu če ka nja, od re đi va nje pri o ri te ta, ta ko da je 
ve li ki broj bo le sni ka ra di o jod te ra pi ju do bio tek po sle du žeg pe ri o da ili je ni je do bio 
uop šte. Po sled njih go di na se sta nje po pra vi lo, ta ko da sa da ra di o jod te ra pi ja mo že da 
se spro ve de u vi še cen ta ra.  

Do pun ska te ra pi ja tran sku ta nim zra če njem pri me nju je se kod agre siv nih tu mo ra 
pro ši re nih iz van gra ni ca šti ta ste žle zde, po seb no ako ne spa da ju u gru pu di fe ren to-
va nih i ne ve zu ju ra di o jod. 

Do pun ska he mi o te ra pi ja kod di fe ren to va nih tu mo ra šti ta ste žle zde ret ko se 
pri me nju je jer po sto je spe ci fi č ni ji efi  ka sni na či ni le če nja. He mi o te ra pi ja se naj če šće 
pri me nju je kod ret kih pri mar nih lim fo ma šti ta ste žle zde po he ma to lo škim pro to ko li-
ma, ne kad i u kom bi na ci i ji sa ra di o te ra pi jom.

Kod agre siv nih tu mo ra, po seb no kod ana pla stič nih, pri me nju ju se sve kom bi na-
ci je mo gu ćih na či na le če nja sa ne si gur nim efek tom. Sa vre me na is tra ži va nja uka zu ju 
i na no ve mo guć no sti le če nja tu mo ra za ko je se do sko ra mi sli lo da je hi rur gi ja je di ni 
na čin le če nja (23).

Pro fi  lak tič ka ti ro i dek to mi ja

Pro fi  lak tič ka ti ro i dek to mi ja pred sta vlja naj e fi  ka sni ji na čin le če nja ma lig nih tu-
mo ra šti ta ste žle zde, a pri me nju je se ako po sto ji ve li ka ve ro vat no ća na stan ka ma lig nih 
tu mo ra u šti ta stoj žle zdi.

Pro fi  lak tič ka ti ro i dek to mi ja naj če šće se pri me nju je kod na sled nih for mi me du-
lar nog tu mo ra šti ta ste žle zde. Naj če šće RET pro to-on ko ge ne mu ta ci je udru že ne sa 
me du lar nim ti ro id nim tu mo ri ma su u slu ča ju MEN IIA na exo nu 10 (co don 609, 611, 
618, i 620) i exo nu 11 (634), u MEN IIB, co don 918 (exon 16), a kad je u pi ta nju 
fa mi li jar ni MTC, co don 768 (exon 13) i 804 (exon 14).
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Ge net sko is pi ti va nje tre ba uči ni ti sa 6 go di na u MEN IIA i od mah po sle ro đe nja 
u MEN IIB

Pro fi  lak tič ka ti ro i dek to mi ja in di ko va na je u MEN IIA do 7. go di ne, u MEN IIB 
što ra ni je.

U Cen tru za en do kri nu hi rur gi ju do sa da je uči nje no 9 pro fi  lak tič kih ti ro i dek to-
mi ja (6 žen skih, 3 mu škar ca, od 10 do 54 go di na sta ro sti), sa ge net skim pro me na ma 
na ko do ni ma 804, 790, 791x3 i 634x3.

Pro fi  kal tič ka ti ro i dek to mi ja se pri me nju je vr lo ret ko kod na sled nih for mi ne me-
du lar nog tu mo ra, uglav nom fa mi li jar ne for me pa pi lar nog tu mo ra, pr ven stve no zbog 
to ga što su ove for me iz u zet no ret ke i obič no ih je te ško do ka za ti. Uglav nom se ra di 
o na knad no utvr đe noj rod bin skoj ve zi po sle ope ra tiv nog le če nja pa pi lar nih tu mo ra 
di jag no sti ko va nih ci to lo škom ana li zom ili hi sto pa to lo škim na la zi ma. U sva kom slu-
ča ju, no do znim pro me na ma bli skih srod ni ka bo le sni ka sa ma lig nim tu mo ri ma šti ta ste 
žle zde po sve ću je se po seb na pa žnja (24). 

Pro fi  lak tič ka ti ro i dek to mi ja oprav da na je kod du go traj nog Has hi mo to vog ti ro i-
di ti sa kao pre ven ci ja lim fo ma. Du go traj ni Ha ši mo tov ti ro i di tis pred sta vlja i pa to lo šku 
osno vu za na sta nak lim fo ma, a udru žen sa lim fo mi ma na la zi se u šti ta stoj žle zdi po 
po da ci ma iz li te ra tu re po oko 60% bo le sni ka (25). Kod na ših bo le sni ka Ha ši mo tov 
ti ro i dits na đen je kod njih 5/26 ili 19%. 

Pro fi  lak tič ka ti ro i dek to mi ja oprav da na je po sle iz la ga nja jo ni zu ju ćem zra če nju. Jo-
ni zu ju će zra če nje je si gur ni eti o lo ški či ni lac u na stan ku ma lig nih tu mo ra šti ta ste žle zde. 
Po dat ke o zra če nju bi lo u ci lju le če nja dru gih bo le sti ili kao pro fe si o nal ni ri zik ne kih 
za ni ma nja (rend gen teh ni ča ri i ra di o lo zi) tre ba ozbilj no shva ti ti i uze ti u ob zir pri li kom 
po sta vlja nja in di ka ci ja za ope ra tiv no le če nje no do znih pro me na u šti ta stoj žle zdi.

Za klju čak

Svi ti po vi ma lig nih tu mo ra šti ta ste žle zde su pred met ope ra tiv nog le če nja, od 
ko jih su naj če šći di fe ren to va ni. 

Sa vre me no hi rur ško le če nje ve ći ne ma lig nih tu mo ra šti ta ste žle zde je efi  ka sno 
i bez bed no. 

Ono se od li ku je tač nom pre o pe ra tiv nom di jag no zom, ade kvat nom ope ra ci jom, 
ret kim kom pli ka ci ja ma, pri me nom adju vant ne ra dio i he mi o te ra pi je i sve če šćom 
pri me nom pro fi  fl ak tič ke ti ro i dek to mi je u ri zič nim gru pa ma.
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